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1. Τι εννοούμε όταν λέμε την λέξη «Εργασία» - Όρος Εργασίας 


Τι αποκαλείται Εργασία; Είναι αδιαμφισβήτητο ότι η αξία της εργασίας-επαγγέλματος είναι μεγάλη. Από την μία πλευρά προσφέρει τα απαραίτητα οικονομικά μέσα, ώστε να εξασφαλίζουμε μια άνετη ζωή, κερδίζοντας συγχρόνως την αυτονομία και την ελευθερία μας. Χωρίς τα χρήματα τα ποία προέρχονται από την εργασία, ο άνθρωπος δυσκολεύεται σε οτιδήποτε στη ζωή του. Από την άλλη πλευρά, το γεγονός ότι κάποιοι άνθρωποι , ενώ δεν έχουν ανάγκη για χρήματα, πάλι εργάζονται, αποδεικνύει ότι το επάγγελμα προσφέρει κάτι περισσότερο από απλά υλικά αγαθά (χρήματα)Εργασία αποκαλείται κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα που ασκείται με στόχο τη δημιουργία ενός χρήσιμου αποτελέσματος. Μπορεί να είναι είτε χειρωνακτική είτε πνευματική, δεν αποκλείεται δε να συνδυάζει και τα δύο. Επίσης, Με τον όρο εργασία εννοούμε τη συνειδητή καταβολή όχι μόνο υλικής αλλά και πνευματικής προσπάθειας ενός ανθρώπου με σκοπό την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσής του. Η εργασία όποια μορφή και αν έχει (είτε χειρονακτική είτε πνευματική) προσφέρει πολλά σημαντικά ωφέλεια και για αυτό οι άνθρωποι ασχολούνται σε ένα μεγάλο βαθμό όσο αναφορά τον τομέα  ‘’εύρεσης εργασίας’’.
         Πρώτα από όλα, παρέχει την δυνατότητα σε αυτόν που ασκεί ένα επάγγελμα να εξασφαλίσει όλα τα αναγκαία στοιχεία που συμβάλουν στην διαβίωσή του.

Δεν παρέχει όμως μόνο τα αναγκαία υλικά αγαθά για την διαβίωση ενός ανθρώπου. Συγκεκριμένα, η διασκέδαση και η ψυχαγωγία, οι οποίες μπορούν αν εξασφαλισθούν κυρίως όταν το άτομο ασκεί ένα επάγγελμα και πληρώνεται από αυτό.
Επίσης, αυτά που προσφέρει μία δουλεία δεν ισχύουν μόνο σε προσωπικό τομέα. Η εργασία συμβάλλει στην κοινωνικοποίηση του ανθρώπου. Π.χ. μέσω της εργασίας οι άνθρωποι μαθαίνουν πως η συνεργασία μεταξύ ανθρώπων είναι αναγκαία με σκοπό της επίτευξης ενός  στόχου.

Με βάση όλα τα προηγούμενα μπορούμε να καταλάβουμε το πόσο σημαντική είναι η ύπαρξη μίας δουλειάς στην ζωή του ανθρώπου, είτε για την επιβίωσή του είτε για την διασκέδαση και την ψυχαγωγία οι οποίες είναι εξίσου σημαντικές στην ζωή ενός ανθρώπου. Επίσης, πρέπει να σκεφτούμε ότι η επιλογή επαγγέλματος θα μας ακολουθεί για μία ζωή, για αυτό η απόφαση πρέπει να παρθεί με σοβαρότητα και υπευθυνότητα. Τέλος πρέπει να τονιστεί ότι επαγγέλματα υπάρχουν πολλά. Το ζήτημα είναι ανάμεσα σε όλα αυτά τα επαγγέλματα να γίνει η σωστή επιλογή που θα μας κάνει να πηγαίνουμε στην εργασία μας κάθε πρωί χαμογελώντας. 
2. Ιστορική αναδρομή στο θέμα εργασίας - Στερεότυπα φύλων στα επαγγέλματα 
Στα μέσα του 19ου αιώνα διατυπώθηκαν μια σειρά από φιλελεύθερες απόψεις σχετικά με τις διακρίσεις φύλου. Η βασική επιχειρηματολογία ήταν η εξής:  Δεν υπάρχει ανισότητα μεταξύ των δύο φύλων, εκτός ίσως από την μυϊκή τους δύναμη. Συνεπώς, αν η φύση δεν έκανε τον άνδρα και την γυναίκα άνισους, τότε η νομοθεσία δεν είχε υποχρέωση  μέσω τις θέσπισης κανόνων και νόμων να τους εξισώσει. Επίσης, αρκετοί συγγραφείς θεωρούσαν ότι η γυναίκα πρέπει να εξαρτάται από τον άνδρα, όσο και ο άνδρας από την γυναίκα, εκτός και αν οι σχέσεις τους είναι τέτοιες ώστε να επιβάλλεται η εξάρτηση του ενός περισσότερο από τον άλλον.

             Στις αρχές όμως του 20ου αιώνα οι απόψεις που επικρατούσαν δεν ήταν και τόσο ενθαρρυντικές ως προς την ισότητα των δύο φύλων. Η όλη φιλολογία περί κατάργησης των ανισοτήτων μεταξύ ανδρών και γυναικών θεωρούνταν παράδοξη. Οι προ-νεοκλασικές συζητήσεις περί της κατώτερης θέσης των γυναικών στην αγορά εργασίας επικεντρώθηκαν κυρίως στις μισθολογικές διαφορές. Οι πρώτες αναλύσεις επί του θέματος εξηγούσαν την χαμηλότερη αμοιβή των γυναικών με βάση τα ήθη και τα έθιμα που επικρατούσαν σε κάθε κοινωνία την εποχής εκείνης. H γυναίκα κατείχε δευτερεύοντα ρόλο στην αγορά εργασίας, διότι ο ήταν ο κύριος υπεύθυνος άνδρας στο να προσφέρει τα προς το ζην στην οικογένεια. Επίσης, οι γυναίκες συνδέονταν με χαμηλή παραγωγικότητα, με μη συμμετοχή στα εργατικά σωματεία καθώς επίσης και με ελλιπές επίπεδο μόρφωσης. 
3.  ρόλος ύπαρξης μίας θέσης εργασίας στην αρχαία Ελλάδα

Η κυριαρχική θέση εργασίας των πολιτών στην αρχαία Ελλάδα ήταν η δουλεία. Είναι δύσκολο γενικά να εκτιμηθούν οι συνθήκες διαβίωσης των Ελλήνων δούλων. Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, η καθημερινότητα τους μπορεί να συνοψιστεί σε τρεις λέξεις: «δουλειά, πειθαρχία και τροφή». Η συμβουλή του Ξενοφώντα είναι να χειρίζεται κανείς τους δούλους του σαν οικόσιτα ζώα, δηλαδή να τιμωρεί τις αταξίες τους και να επιβραβεύει την καλή τους συμπεριφορά.] Από την πλευρά του ο Αριστοτέλης θεωρεί πως το σωστό είναι να χειρίζεται κανείς τους δούλους του όπως ακριβώς και τα παιδιά. Να μη δίνει μοναχά εντολές, αλλά και συστάσεις, καθώς ο δούλος είναι ικανός να καταλάβει τις αιτίες των πραγμάτων όταν δίνονται εξηγήσεις. Η ελληνική γραμματεία είναι γεμάτη από σκηνές δούλων που τιμωρήθηκαν με μαστίγωμα. Ήταν ένας τρόπος για να εξαναγκαστούν να δουλέψουν, όπως και ο αυστηρός έλεγχος της τροφής, της ένδυσης και των ωρών ανάπαυσης. Τον βαθμό αυτού του εξαναγκασμού καθόριζε ο αφέντης ή ο επόπτης, ο οποίος ίσως ήταν και ο ίδιος δούλος. Έτσι, στην αρχή του κειμένου των «Ιππέων» του Αριστοφάνη, δύο δούλοι παραπονιούνται για τα χτυπήματα χωρίς έλεος που δέχονται από το νέο τους επόπτη. Οι αρχαίοι συγγραφείς ήταν της άποψης ότι οι δούλοι στην Αττική απολάμβαναν «παραδόξως πολλά προνόμια». Ο Ξενοφών αναλύει τις ελευθερίες που απολάμβαναν οι Αθηναίοι στην Αθήνα: «Όσο για τους δούλους και μετοίκους των Αθηνών, έχουν τη μεγαλύτερη ελευθερία: δεν μπορείς έτσι απλά να τους χτυπήσεις και δεν στέκονται στο πλάι για να σε αφήσουν να περάσεις».  Αυτή η κατά τα φαινόμενα καλή αντιμετώπιση δεν εμπόδισε 20.000 Αθηναίους δούλους να το σκάσουν στο τέλος του Πελοποννησιακού Πολέμου μετά από την υποκίνηση των Λακεδαιμονίων στρατιωτών που βρίσκονταν στη Δεκέλεια της Αττικής.[ Μάλιστα πρέπει να ήταν άξιοι χειροτεχνίτες, ίσως και να άνηκαν στη μερίδα εκείνων που απολάμβαναν την αξιοπρεπέστερη μεταχείριση. Ο τίτλος μιας κωμωδίας του 4ου αιώνα από τον Αντιφάνη, ο «Δραπεταγωγός» αφήνει να εννοηθεί πως η απόδραση δούλων δεν ήταν ασυνήθιστο φαινόμενο. Αντιστρόφως, η απουσία μιας επανάστασης δούλων μεγάλης κλίμακας, ανάλογη με εκείνη του Σπάρτακου στην Ιταλία, πιθανώς εξηγείται από τη διασπορά των σκλάβων των Ελλήνων, κάτι που εμπόδιζε την οργάνωσή τους. Οι επαναστάσεις σκλάβων ήταν σπάνιες, όπως ήταν και στη Ρώμη ή στον αμερικανικό νότο. Μεμονωμένες αποστασίες δούλων ενάντια στον αφέντη τους, αν και αραιές, λάμβαναν πράγματι χώρα. Ένας δικανικός λόγος αναφέρει την απόπειρα δολοφονίας ενός πολίτη από το δούλο του, ένα αγόρι όχι μεγαλύτερο των 12 ετών. Ιστορικές απόψεις Ελάχιστοι συγγραφείς της αρχαιότητας καταφέρονται κατά της δουλείας. Για τον Όμηρο και τους προκλασικούς συγγραφείς, η δουλεία ήταν αναπόφευκτη συνέπεια του πολέμου. Ο Ηράκλειτος λέει χαρακτηριστικά: «Ο πόλεμος είναι ο πατέρας όλων, ο βασιλιάς όλων... μετατρέπει ορισμένους σε δούλους και σε άλλους χαρίζει την ελευθερία». Κατά την κλασική εποχή, την ύπαρξη της δουλείας δικαιολογούσαν οι οικονομικές συνθήκες. Από ηθικής πλευράς, ταυτόχρονα ξεπηδούσε και η ιδέα της «φυσικής δουλείας». Ο Αισχύλος αναφέρει στους «Πέρσες» πως «οι Έλληνες δεν αποκαλούνται από κανέναν δούλοι ή υποτελείς» ενώ οι Πέρσες, όπως αναφέρει ο Ευριπίδης στην «Ελένη», είναι «όλοι τους δούλοι με εξαίρεση έναν», εννοώντας το Μεγάλο Βασιλιά. Την ιδέα αυτή μελετά ο Ιπποκράτης στα τέλη του 5ου αιώνα π.Χ. Ο τελευταίος ήταν της άποψης ότι το εύκρατο κλίμα της Ανατολίας παρήγαγε ανθρώπους φιλήσυχους και δουλοπρεπείς. Την εξήγηση αυτή υιοθετεί ο Πλάτων, αλλά και ο Αριστοτέλης στα «Πολιτικά» του όπου και αναλύει την ιδέα της «φυσικής δουλείας» καθώς, «εκείνος που μπορεί να δει μακριά με το μυαλό του είναι από τη φύση του ηγεμόνας και από τη φύση του αφέντης, και εκείνος που μπορεί να πραγματοποιήσει πράγματα με το σώμα είναι υποτακτικός και από τη φύση του δούλος». Σε αντίθεση με τα ζώα, ο δούλος αντιλαμβάνεται πράγματα με τη λογική, αλλά δεν μπορεί να τα αμφισβητεί και να τα επεξεργάζεται. Παράλληλα, η ιδέα ότι όλοι οι άνθρωποι, είτε ήταν Έλληνες είτε βάρβαροι, άνηκαν στην ίδια φυλή αναπτύχθηκε από τους σοφιστές. Κατ’ επέκταση ορισμένοι άνθρωποι ήταν δούλοι ενώ είχαν την ψυχή ελεύθερου ανθρώπου και αντιστρόφως. Ο ίδιος ο Αριστοτέλης αναγνώριζε αυτή τη λογική και θεωρούσε πως η δουλεία δεν μπορούσε να επιβληθεί παρά μόνον όταν ο κύριος ήταν καλύτερος του υποτακτικού του, σε αρμονία με τη θεωρία του για τη «φυσική δουλεία». Οι σοφιστές κατέληγαν πως η πραγματική δουλεία δεν είχε να κάνει με την κοινωνική θέση, αλλά ήταν θέμα καθαρά του πνεύματος. Έτσι, όπως το έθεσε ο Μένανδρος, «να είσαι ελεύθερος στο πνεύμα, παρόλο που είσαι δούλος: κι έτσι απλά θα πάψεις να είσαι δούλος». Αυτή η ιδέα, την οποία επανέλαβαν οι στωικοί και οι επικούρειοι, δεν ήταν τόσο απόρριψη της πρακτικής της δουλείας όσο εκλογίκευσή της. Οι Έλληνες δεν μπορούσαν να αντιληφθούν μια κοινωνία δίχως δούλους. Οι τελευταίοι υπάρχουν ακόμη και στη Νεφελοκοκκυγία στις «Όρνιθες» του Αριστοφάνη, όπως και στην ιδανική πολιτεία που περιγράφει ο Πλάτων στους «Νόμους» και την «Πολιτεία» του Οι ουτοπικές πόλεις που περιγράφουν οι Φαλέας ο Χαλκηδόνιος και ο Ιππόδαμος ο Μιλήσιος βασίζονται στην ίση κατανομή της περιουσίας, αλλά οι δημόσιοι δούλοι χρησιμοποιούνται ως τεχνίτες και αγρότες Οι «ανεστραμμένες κοινωνίες» έθεταν τις γυναίκες στην εξουσία ή ευαγγελίζονταν την ίση κατανομή των αγαθών, όπως στη «Λυσιστράτη» και τις «Εκκλησιάζουσες», αλλά δεν εμφανίζουν ποτέ τους δούλους κύριους των αφεντάδων τους. Οι μόνες κοινωνίες χωρίς δούλους ήταν αυτές του Χρυσού Αιώνος όπου όλες οι ανάγκες είχαν καλυφθεί. Στο είδος αυτό της κοινωνίας, όπως εξηγεί ο Πλάτων,ο καθένας μάζευε γενναιόδωρα καρπούς χωρίς να σπέρνει. Στους «Αμφικτύονες» ο Τηλεκλείδης  αναφέρει κριθαρένια καρβέλια να φιλονικούν με το σταρένιο ψωμί για την τιμή να γίνουν τροφή των ανθρώπων. Επιπλέον τα αντικείμενα κινούνται μόνα τους: η ζύμη ζυμώνεται μόνη της και η κανάτα χύνει μόνη το περιεχόμενό της. Με τον τρόπο αυτό η κοινωνία δίχως σκλάβους κινείται σε άλλη διάσταση. Στην «κανονική» κοινωνία, οι δούλοι είναι απαραίτητοι. Σύγχρονες απόψεις Η δουλεία στην αρχαία Ελλάδα καταδικάστηκε πολλές φορές από τους χριστιανούς, οι οποίοι στάθηκαν η αιτία για την κατάργησή της. Από το 16ο αιώνα η συζήτηση πάνω στο θέμα άρχισε να έχει ηθική διάσταση. Η ύπαρξη της δουλείας στις αποικίες είχε σημαντική επίδραση στη γνώμη των μελετητών, με κάποιους συγγραφείς να την επιδοκιμάζουν τον εκπολιτιστικό της χαρακτήρα και με άλλους να αποδοκιμάζουν τη σκληρότητά της. Έτσι ο Ενρί-Αλεξάντρ Βαλλόν το 1847 δημοσίευσε το έργο «Ιστορία της δουλείας στην αρχαιότητα» ανάμεσα στα έργα του αναφορικά με την κατάργηση της δουλείας στις γαλλικές αποικίες. Κατά το 19ο αιώνα ξεκίνησε πολιτικοοικονομικός πόλεμος ιδεών. Αφορούσε κυρίως την αποσαφήνιση των φάσεων οργάνωσης των ανθρώπινων κοινωνιών και τοποθέτησε σωστά στο χάρτη τη δουλεία στην αρχαία Ελλάδα. Η επιρροή του Καρλ Μαρξ υπήρξε καθοριστική: για εκείνον η αρχαία κοινωνία χαρακτηριζόταν από την ανάπτυξη της ιδέας της προσωπικής περιουσίας με τη δουλεία να αποτελεί την πρώτη σε σπουδαιότητα (κι όχι δευτερεύουσα όπως στις άλλες προκαπιταλιστικές κοινωνίες) πηγή παραγωγής. Οι οπαδοί του θετικισμού τους οποίους εκπροσώπησε ο Έντουαρτ Μέγιερ («Δουλεία στην αρχαιότητα», 1898) σύντομα αντιτάχθηκαν στη μαρξιστική θεωρία. Σύμφωνα με τον Μέγιερ η δουλεία αποτέλεσε το θεμέλιο της ελληνικής δημοκρατίας. Ήταν έτσι νομικό και κοινωνικό φαινόμενο, κι όχι οικονομικό. Συχνά οι ερευνητές διαφοροποιούν τη θέση των ειλώτων από τους υπόλοιπους σκλάβους του αρχαιοελληνικού κόσμου, στηριγμένοι στο γεγονός ότι αρχαίοι κριτικοί θεωρούν πως οι κύριοί τους είχαν λιγότερη εξουσία πάνω τους. Η απάντηση στο συγκεκριμένο ζήτημα βρίσκεται πιθανώς σε ένα άρθρο του Ντιακόνοφ, επιφανούς ασσυριολόγου του Πανεπιστημίου του Λένινγκραντ το oποίο παραθέτει ο Φίνλεϋ. Ο Ντιακόνοφ βεβαιώνει πως δεν υπάρχει καμία διαφορά ανάμεσα στους σκλάβους και τους είλωτες. Και οι δύο ήταν εκμεταλλευόμενοι εργάτες μέσω ενός οικονομικού εξαναγκασμού. Και οι δύο ήταν εργαλεία στα μέσα παραγωγής, ένα στερεότυπο των αρχαίων κοινωνιών στην Ευρώπη και σε άλλες ηπείρους. Η σύγχρονη ιστοριογραφία, όπως αναπτύχθηκε κατά τον 20ό αιώνα, την οποία ανέπτυξαν συγγραφείς όπως ο Τζόζεφ Βοτ, είδε στη δουλεία τις συνθήκες για την ανάπτυξη των ελίτ. Αντιστρόφως, η θεωρία επίσης καταδεικνύει μια ευκαιρία για τους δούλους να ενωθούν με την ελίτ. Τέλος, ο Τζόφερ Βοτ υπολογίζει πως η μοντέρνα κοινωνία, βασισμένη σε ουμανιστικές αξίες, υπερκέρασε αυτό το επίπεδο ανάπτυξης. Στις ημέρες μας, η δουλεία στην Ελλάδα παραμένει πεδίο αντιγνωμιών για τους ιστορικούς, κυρίως όσων αφορά δύο ερωτήματα: μπορεί να ισχυριστεί κανείς πως η αρχαία Ελλάδα ήταν «κοινωνία δούλων», και υπάρχει περίπτωση οι δούλοι σε αυτήν να αποτελούσαν κοινωνική τάξη

4. Ζήτημα των διακρίσεων
Τo ζήτημα των διακρίσεων στη σύγχρονη οικονομική θεωρία θεωρείται ένα από τα πιο σοβαρά προβλήματα και έχει απασχολήσει πολλούς οικονομολόγους. Το πρόβλημα δεν είναι καινούργιο αλλά υπάρχουν αναφορές σε αυτό, ακόμη και σε έργα του 18ου και 19ου αιώνα. 
Σήμερα, η έννοια  των διακρίσεων στην αγορά εργασίας τίθεται ως εξής: Γιατί και πως μία ομάδα εργαζομένων (όπως γυναίκες ή εθνικές μειονότητες) αντιμετωπίζεται διαφορετικά από το κύριο σώμα των εργαζομένων σε μία ανταγωνιστική αγορά εργασίας.  Οι διακρίσεις που εστιάζονται στο φύλο θεωρούνται πιο σοβαρό πρόβλημα με δεδομένο ότι αυτές αφορούν τουλάχιστον το 50% των εργαζομένων. Παρ’ όλη την σοβαρότητα του, το ζήτημα των διακρίσεων φύλου δεν απασχολούσε σοβαρά τους Νεοκλασικούς οικονομολόγους μέχρι τα μέσα του 20ου αιώνα. Η εξήγηση για τις διακρίσεις στη αγορά εργασίας ήταν σχετικά απλή: Σύμφωνα με την νεοκλασική θεωρία, οι εργαζόμενοι αμείβονται με μισθό ίσο προς το οριακό τους προϊόν. Σε αγορές εργασίας όπου υπάρχει αύξηση της προσφοράς εργασίας λόγο εισόδου νέων ομάδων εργαζόμενων (γυναίκες), ο μισθός θα μειώνεται. Στην βραχυχρόνια περίοδο, επομένως θα αμείβονται  με την αξία του οριακού προϊόντος, αλλά θα λαμβάνουν διαφορετικούς μισθούς σύμφωνα με την προθυμία του εργαζόμενου για εργασία ή ανάλογα με τον αριθμό τους σε διάφορα επαγγέλματα. Η σημαντική διαρκής μεταπολεμική αύξηση όμως της συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας ανέδειξε το πρόβλημα  και την πολυπλοκότητά του και οδήγησε στην εμφάνιση νέων συστηματικών θεωρητικών προσεγγίσεων. Σε αυτό συνέβαλλαν  και οι πρώτες πολιτικές από τις κυβερνήσεις για καταπολέμηση των διακρίσεων.

5. Σημερινά στερεότυπα φύλων στην αγορά εργασίας

Τα στερεότυπα που λειτουργούν ανασταλτικά στην πρόοδο των γυναικών στον τομέα των επαγγελμάτων κατατάσσονται σε δύο κατηγορίες: Στα στερεότυπα μεταξύ ανδρών και γυναικών και στα επαγγελματικά στερεότυπα.  Η πρώτη κατηγορία είναι τα στερεότυπα που ισχύουν για τους άνδρες και τις γυναίκες. Αυτή η κατηγορία στερεοτύπων, αποκαλουμένη συχνά «στερεότυπα φύλου», πηγάζει από τους παραδοσιακούς ρόλους γυναικών και ανδρών, οι οποίοι µε την πάροδο των χρόνων παγιώθηκαν. Προέρχονται από τον πατροπαράδοτο καταμερισμό της εργασίας και των ασχολιών της καθημερινής ζωής. Καθ’ όλη τη διάρκεια των περασμένων αιώνων οι άνδρες 

κυριαρχούσαν στο δημόσιο και επαγγελματικό βίο ενώ οι ασχολίες των γυναικών περιορίζονταν στην οικογένεια και στο νοικοκυριό. 

Η δεύτερη κατηγορία, όσον αναφορά την αγορά εργασίας,. είναι τα στερεότυπα που ισχύουν στα επαγγέλματα. Τα στερεότυπα αυτά οδηγούν στη διάκριση των επαγγελμάτων σε “ανδρικά” και “γυναικεία”, και συχνά τα μέσα ενημέρωσης είναι εκείνα που διαιωνίζουν αυτά τα στερεότυπα. Κατά συνέπεια, οι άνθρωποι έχουν υποσυνείδητα συνδυάσει ορισμένες βιομηχανίες και τύπους εργασιών µε τις γυναίκες και άλλες µε τους άνδρες. Τόσο τα στερεότυπα  φύλου όσο και τα επαγγελματικά περιορίζουν τις ευκαιρίες σταδιοδρομίας, παραμονής και προαγωγής των γυναικών στο χώρο της αγοράς εργασίας. . Τα στερεότυπα επηρεάζουν σημαντικά την επιλογή σταδιοδρομίας των γυναικών. Οι γυναίκες έχουν την τάση να επιλέγουν αντικείμενα σπουδών και επαγγέλματα στηριζόμενες στη διάκριση των επαγγελμάτων σε ‘ανδρικά’ και ‘γυναικεία’, που όμως ταιριάζουν µε τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντά τους. Περιορισμοί στον εργασιακό χώρο. Οι γυναίκες συχνά αντιμετωπίζουν το πρόβλημα της µη αποδοχής τους από τους άνδρες συναδέλφους τους. Εξαιρούνται επειδή θεωρείται ότι στερούνται ικανοτήτων. Ωστόσο, σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι οι ικανότητες και οι αρετές αξιολογούνται βάσει συγκεκριμένων κανόνων. Τα ανδροκρατούμενα συμβούλια αξιολόγησης έχουν την τάση να υποβιβάζουν σε μεγάλο μέρος ερευνών που διεξάγονται από γυναίκες. Τα περισσότερα επαγγέλματα και εκπαιδευτικά προγράμματα ακόμα σχεδιάζονται από άνδρες και απευθύνονται σε άνδρες, απαιτώντας από τις γυναίκες να προσαρμοστούν στις ήδη υπάρχουσες καταστάσεις. Πολλές γυναίκες δεν νιώθουν ευπρόσδεκτες στον εργασιακό τους χώρο και συχνά αντιμετωπίζουν έλλειψη υποστήριξης σε τεχνολογικούς και σε άλλους ανδροκρατούμενος τομείς.
 Εκτός όμως από τα στερεότυπα που υπάρχουν ανάμεσα στα 2 φύλα, τα πράγματα περνάνε σε μία άλλη διάσταση. Οι διακρίσεις ανάμεσα σε άνδρες και γυναίκες καλά κρατούν όσον αφορά τις αποδοχές στον εργασιακό τομέα. Ανεξάρτητα από την τυπικά θεσμοθετημένη και διακηρυγμένη ισότητα ως προς την αμοιβή και την επαγγελματική εξέλιξη ανδρών και γυναικών και τις εξαγγελίες για την ύπαρξη ίσων ευκαιριών στον εργασιακό χώρο, καθημερινά πραγματοποιούνται βάσει εθιμικών ή άγραφων νόμων ουσιώδεις διακρίσεις μεταξύ αντρών και γυναικών με την μορφή άτυπων σχέσεων εξουσίας και εξάρτησης.

Η επαγγελματική θέση της γυναίκας χαρακτηρίζεται ακόμη και σήμερα από αντιφάσεις και αδιέξοδα, διότι η νομοθετική ισότητα και οι θεσμικές μεταρρυθμίσεις δεν προεξοφλούν στην καθημερινή πρακτική την ισότιμη πρόσβαση και εξέλιξη των δύο φύλων στην αγορά εργασίας. Εξάλλου , το ζήτημα της ίσης αμοιβής , ίσης μεταχείρισης στις εργασιακές σχέσεις και των προστατευτικών διατάξεων που αφορούν την εργαζόμενη γυναίκα συνιστούν ένα πολύ μικρό μέρος στο σύνολο των κανόνων του Εργατικού Δικαίου , σαν να πρόκειται για μία μικρή κατηγορία εργαζομένων. Στο εργασιακό περιβάλλον σε αρκετές περιπτώσεις η εργαζόμενη γυναίκα αντιμετωπίζεται από τους ιεραρχικά προϊστάμενους , αλλά και τους συναδέλφους της , με προκατάληψη , δυσπιστία και επιφυλακτικότητα ως προς τις γνώσεις και τις ικανότητες της. Προστατευτικές θεσμικές διατάξεις , όπως η πρόωρη μειωμένη συνταξιοδότηση των έγγαμων μητέρων , λειτουργούν σε μεγάλο βαθμό ως μηχανισμοί νομιμοποίησης και αναπαραγωγής των διακρίσεων και των στερεοτύπων σε βάρος των γυναικών. Οι έντονες διαφοροποιήσεις των εργασιών κατά φύλο παγίωσαν έναν αυθαίρετο , συμβατικό διαχωρισμό των θέσεων εργασίας σε «ανδρικές» και «γυναικείες». Υπάρχουν συγκεκριμένοι τομείς της οικονομικής δραστηριότητας και απασχόλησης, οι οποίοι κυριαρχούνται συνήθως από γυναίκες , όπως οι κοινωνικές υπηρεσίες, τα παραϊατρικά επαγγέλματα και η εκπαίδευση , ενώ στα κατασκευαστικά επαγγέλματα, την βιομηχανία και τις μεταφορές έχουν μεγαλύτερη διείσδυση οι άνδρες. Οι γυναίκες συγκριτικά με τους άνδρες κατέχουν θέσεις εργασίας με ελάχιστη αυτονομία, χαμηλότερο γόητρο, λιγότερη εμπλοκή σε διαδικασίες λήψης αποφάσεων και μεγαλύτερη εποπτεία από τους άνδρες. Οι άνδρες έχουν , ακόμη , διπλάσιες πιθανότητες σε σύγκριση με τις γυναίκες να κατέχουν θέσεις διευθυντών και τριπλάσιες για θέσεις γενικών διευθυντών. Η διαίρεση αυτή των αρμοδιοτήτων κατά φύλο εφαρμόστηκε κυρίως για να αποκλείσει τις γυναίκες από τα ανώτερα και όχι από τα βαριά και ανθυγιεινά επαγγέλματα. Η γυναίκα κατά κόρον απορροφήθηκε σε επίπονα , άχαρα και κακοπληρωμένα επαγγέλματα , όπως αυτό της καθαρίστριας. Οι υπάρχουσες κοινωνικές προκαταλήψεις και οι στερεότυπες αντιλήψεις επηρεάζουν αρνητικά την αξιολόγηση διαφόρων εργασιών , με αποτέλεσμα να πραγματοποιούνται συγκεκαλυμμένες διακρίσεις σε βάρος των γυναικών. Ορισμένες εργασίες , οι οποίες εκτελούνται κατά κύριο λόγο από γυναίκες - όπως οι θέσεις της γραμματέως και της πωλήτριας - υποβαθμίζονται με την κατάταξή τους σε χαμηλές κλίμακες αμοιβών. Επιπλέον, οι γυναίκες απασχολούνται σε μεγάλο ποσοστό σε δευτερεύουσες βοηθητικές εργασίες στα γραφεία επιχειρήσεων και σε δημόσιες υπηρεσίες ή διεκπεραιώνουν εργασίες που θεωρούνται «γυναικείες» , όπως δακτυλογράφοι , τηλεφωνήτριες, χειρίστριες υπολογιστών. Είναι ακόμη συνηθισμένα φαινόμενα η αυτόματη , αυθαίρετη σύνδεση της γυναικείας απασχόλησης με εργασίες που δεν χαρακτηρίζονται «βαριές» και η μισθολογική υποαξιολόγηση κάποιων δεξιοτήτων που απαιτούνται για την άσκηση γυναικοκρατούμενων επαγγελμάτων , όπως η συνεχής προσοχή , η επιδεξιότητα , η ακρίβεια. Ωστόσο , υπάρχει μία κατηγορία γυναικών που μέσω της εργασίας τους ανεξαρτητοποιούνται οικονομικά και κοινωνικά είτε ως ελεύθεροι επαγγελματίες είτε ως επιχειρηματίες. Οι γυναίκες αυτές συχνά περιγράφονται σκωπτικά από μία μερίδα ανδρών με μία δόση ειρωνείας ως «καπάτσες ανδρογυναίκες» , καθώς αυτοί πιστεύουν ότι οι συγκεκριμένες γυναίκες – επιχειρηματίες διαθέτουν «ανδρικές» ικανότητες και άρα έχουν χάσει μεγάλο ποσοστό από την θηλυκότητά τους. Τα πιστωτικά ιδρύματα και η αγορά σε μεγάλο ποσοστό τις αντιμετωπίζουν με ιδιαίτερη δυσπιστία , καθώς υπάρχει η εδραιωμένη ανδροκρατούμενη , σεξιστική πεποίθηση ότι ως ελεύθεροι επαγγελματίες ή επιχειρηματίες έχουν ελάχιστες προοπτικές επιτυχίας. Θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι η ανισότητα και η αδικία που υφίσταται η γυναίκα στο εργασιακό περιβάλλον δεν είναι αποτέλεσμα ενός χαμηλού μορφωτικού επιπέδου και μίας ελλιπούς επαγγελματικής κατάρτισης σε σύγκριση με το εργατικό δυναμικό των ανδρών – αντίθετα συχνά υπερέχει μορφωτικά - , αλλά αποτέλεσμα διαφορετικής , υποδεέστερης κοινωνικής αντιμετώπισής της , λόγω φύλου. Κάτω από τις σύγχρονες επισφαλείς εργασιακές συνθήκες είναι προφανής η ευάλωτη θέση των γυναικών στο εργασιακό τοπίο. Σε μία περίοδο έντονης οικονομικής κρίσης , όπου επικρατεί μία συνεχώς αυξανόμενη τάση περικοπής του εργατικού δυναμικού, οι γυναίκες σε σχέση με τους άνδρες εργαζόμενους περιθωριοποιούνται ευκολότερα , γίνονται αποδέκτες απόλυσης και οδηγούνται μαζικά στην ανεργία. Τα ΜΜΕ μέσω των προγραμμάτων τους και κυρίως μέσω της διαφήμισης κάνουν προπαγάνδα υπέρ της “super woman” και προβάλλουν το πρότυπο της δυναμικής και επιτυχημένης εργαζόμενης γυναίκας. Αντίθετα , οι σύγχρονες κοινωνικές συνθήκες του δυτικού κόσμου «επιτρέπουν» στην γυναίκα να αναλάβει μία επαγγελματική ενασχόληση , εφόσον οργανώσει της δραστηριότητές της με τέτοιο τρόπο , ώστε η καθημερινή λειτουργία του νοικοκυριού να μην διακόπτεται και διαταράσσεται. Πράγματι , η συσσώρευση πολλαπλών ρόλων επιβάλλει στην εργαζόμενη ένα ρυθμό που δεν της επιτρέπει να καλύψει αρμονικά τις προσωπικές της ανάγκες και να αξιοποιήσει δημιουργικά τον ελεύθερο χρόνο της. Ο συνδυασμός των παραδοσιακών «γυναικείων» καθηκόντων με τις υποχρεώσεις της μισθωτής εργασίας έχει σαν συνέπεια ακόμη και την υπερκόπωση σε σωματικό και ψυχολογικό επίπεδο , η οποία απομονώνει την γυναίκα από κοινωνικοπολιτικές δραστηριότητες που θα εμπλούτιζαν την προσωπικότητα και την δημιουργικότητά της. Βάσει των κοινωνικών συμβάσεων , που καλλιεργούνται και αναπαράγονται στα πλαίσια της οικογένειας , της εκπαίδευσης και των ΜΜΕ , η συμμετοχή των γυναικών στην παραγωγική διαδικασία θεωρείται συμπληρωματική , ευκαιριακή και εποχιακή (π.χ η αυξημένη απασχόληση των γυναικών σε τουριστικά εποχιακά επαγγέλματα ). Αυτό το γεγονός έχει ως αποτέλεσμα την κατάληψη υποδεέστερων θέσεων εργασίας , οι οποίες χαρακτηρίζονται από επαγγελματική στασιμότητα και μειωμένες χρηματικές απολαβές. 

 Συγκεκριμένα, οι γυναίκες εξακολουθούν να αμείβονται κατά μέσο όρο 16,4% λιγότερο από τους άνδρες συναδέλφους του, όπως τονίζεται σε έκθεση που δημοσιεύτηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. έχουν σημειωθεί διάφορες περιπτώσεις ρατσισμού ενάντιας στο γυναικείο φύλο. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, σε κάποιες περιπτώσεις οι γυναίκες εισπράττουν χαμηλότερο εισόδημα σε μία ίδια εργασία και ίδια καταβολή προσπάθειας. Αυτό κυρίως γινόταν σε παλαιότερες περιόδους αλλά υπάρχουν ακόμα τέτοιες περιπτώσεις. 
Επιπλέον, σε πολλές περιπτώσεις πολλές γυναίκες απορρίπτονται από μία πρόσληψη δουλειάς μόνο και μόνο λόγο του φύλου τους, ανεξαρτήτως του αν αυτή η γυναίκα θα έκανε την ίδια ή περισσότερη δουλεία από έναν άνδρα. Τέτοιες περιπτώσεις ευτυχώς ή δυστυχώς δεν έχουν σημειωθεί μόνο στην Ελλάδα. Αν και η τάση αυτή στην ΕΕ βαίνει μειούμενη όσον αφορά τη διαφορά στις απολαβές των ανδρών έναντι των γυναικών, το χάσμα παραμένει σε ορισμένες χώρες, μεταξύ αυτών και η Γαλλία - η οποία ωστόσο παραμένει στο μέσον της κατάταξης, με μια διαφορά 16%.Τα πλέον πρόσφατα στοιχεία καταδεικνύουν πως η διαφορά στις μισθολογικές αποδοχές μεταξύ γυναικών και ανδρών κυμάνθηκε κατά μέσο όρο στο 16,4% στους κόλπους της ΕΕ. Τα στοιχεία, καθώς καταγράφουν μία ελαφρά κάμψη της τάσης προηγουμένως ανερχόταν σε 17%. Το ύψος της διαφοράς αυτής ξεκινά από 2% στην Πολωνία, φθάνοντας στο 27% στην Εσθονία, περνώντας από το 8,8% του Βελγίου. 
Οι διαφορές στις απολαβές αυξάνονται σε ορισμένες χώρες της Ευρωπαϊκής  Ένωσης, όπως η Βουλγαρία, η Γαλλία, η Λετονία, η Ουγγαρία, η Πορτογαλία και η Ρουμανία. 
        Ο λόγος της διαφοράς στους μισθούς είναι λόγος, σύμφωνα με τις Βρυξέλλες, τη δυσκολία συμβιβασμού της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή. Ορισμένες γυναίκες είναι υποχρεωμένες να λαμβάνουν περισσότερες άδειες για οικογενειακούς λόγους ή να μην εργάζονται με πλήρες ωράριο. Ωστόσο, επιμένει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η διαφορά των μισθολογικών απολαβών αντανακλά τις επίμονες ανισότητες στην αγορά εργασίας στο σύνολό της. Στον 21ο αιώνα που ζούμε σήμερα, ύστερα από δεκαετίες αγώνων των γυναικών για κοινωνική χειραφέτηση και οικονομική ανεξαρτησία, απόρριψη και στη συνέχεια εξύψωση της μητρότητας, το ερώτημα είναι: Τι έχει πραγματικά αλλάξει στο μοίρασμα των ρόλων μεταξύ άνδρα και γυναίκας μέσα στο σπίτι και στην οικογένεια; Από ευρεία έρευνα που έγινε σε επτά ευρωπαϊκά κράτη για την εργασία του άνδρα και της γυναίκας μέσα και έξω από το σπίτι (πληρωμένη και μη πληρωμένη εργασία) διαπιστώνεται ότι οι παραδοσιακοί ρόλοι παραμένουν ισχυροί. Οι άνδρες συνεχίζουν να είναι οι «κουβαλητές» του σπιτιού που αφιερώνουν λίγο χρόνο στην ανατροφή των παιδιών τους και ελάχιστο στο νοικοκυριό. Οι γυναίκες συνεχίζουν να είναι υπεύθυνες για τη διατήρηση και συντήρηση της «εστίας» και των μελών της. H μοναδική εμφανής διαφοροποίηση συνίσταται στη λεκτική τοποθέτηση των ανδρών: πλέον δηλώνουν ότι εκτιμούν τη συμβολή της γυναίκας στη συντήρηση της οικογένειας, ισχυρίζονται ότι η συμμετοχή τους στις υποχρεώσεις του σπιτιού είναι «αυτονόητη» από τη στιγμή που η σύντροφός τους εργάζεται. Όμως η πραγματικότητα έρχεται σε αντίφαση με την πρακτική που ακολουθούν. Κι αν σε ορισμένα κράτη του Βορρά το κυρίαρχο μοντέλο σήμερα είναι οι γυναίκες να                       ημι-απασχολούνται για όσο καιρό το επιλέξουν, όταν τα παιδιά είναι μικρά, στον Νότο οι συνθήκες είναι πολύ σκληρότερες για τις γυναίκες.

Οι «σύγχρονοι» Νότιοι θεωρούν γυναικεία «υπόθεση» τη φροντίδα των νεότερων και των γηραιότερων μελών της οικογένειας, συμβάλλουν ελάχιστα ή καθόλου στις υποχρεώσεις του «σπιτιού» που προκύπτουν από τη συμβίωση και ταυτόχρονα επιδοκιμάζουν την πλήρη απασχόληση της γυναίκας έξω από το σπίτι! Πλέον ένθερμοι υποστηρικτές στην Ευρώπη της γυναικείας εργασίας πέρα από τις υποχρεώσεις της οικογένειας, οι Έλληνες που φαίνεται να έχουν απλώς εκσυγχρονίσει την παλιά νοοτροπία που ήθελε μετά τις κοινές αγροτικές εργασίες τον μεν άνδρα στο καφενείο, τη δε γυναίκα είλωτα στις υποχρεώσεις του σπιτιού. Η κατάσταση αυτή έχει οδηγήσει -τόσο στην Ελλάδα όσο και στην υπόλοιπη Νότια Ευρώπη- τις γυναίκες στον λεγόμενο «υποχρεωτικό αλτρουισμό» - ωραιοποιημένη διατύπωση του δυσβάστακτου βάρους που πέφτει στους ώμους τους. Στην παραδοσιακή αγροτική-γεωργική κοινωνία, οι θέσεις και οι ρόλοι εξαρτιόταν από το φύλο και την ηλικία. Θέσεις, ρόλοι και οι μεταξύ τους σχέσεις εκφράζουν ανισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών, ενηλίκων και παιδιών. 

6. Κέρδη εργοδότη και διακρίσεις 

Σύμφωνα με διάφορες έρευνες που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια, οι διακρίσεις δεν ευνοούν την κερδοφορία των επιχειρήσεων λόγω της επίπτωσης της ροπής για διακρίσεων. Αυτό συμβαίνει διότι στον πλήρη ανταγωνισμό και με την υπόθεση ότι άνδρες και γυναίκες είναι τέλεια υποκατάστατα στο παραγωγικό  αποτέλεσμα  κάθε επιχείρησης, ο εργοδότης θα μπορούσε να προσλάβει τον ίδιο αριθμό εργαζομένων με χαμηλότερο κόστος. Επιπλέον, μια επιχείρηση που προβαίνει σε διακρίσεις θα μπορούσε να είχε προσλάβει πολύ περισσότερες γυναίκες εργαζόμενες. Συνεπώς, προσλαμβάνοντας περισσότερους άνδρες ή μόνο άνδρες, ο εργοδότης απασχολεί λανθασμένο αριθμό εργαζομένων με αποτέλεσμα να υπόκειται σε επιπλέον μείωση των κερδών του. 

       Επίσης, στον πλήρη ανταγωνισμό ισχύει η υπόθεση της ελεύθερης  εισόδου και  εξόδου των επιχειρήσεων μέσα στον κλάδο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα  μηδενικά μακροχρόνια κέρδη και άρα  οι εργοδότες καλούνται να πληρώσουν οι ίδιοι το δικαίωμα να κάνουν διακρίσεις. 
προσλήψεις διαφόρων υπαλλήλων της. Το ίδιο ισχύει και για τις επιχειρήσεις που είναι πιο αποδοτικές λόγω π.χ. καλύτερου management ή χρήσης νέας πιο αποδοτικής τεχνολογίας με αποτέλεσμα να παράγουν το προϊόν τους με χαμηλότερο κόστος. Με άλλα λόγια, όσο πιο ολιγοπωλιακή είναι η αγορά προϊόντος, τόσο πιο πιθανή είναι η ύπαρξη διακρίσεων.
7. Κύρια αίτια διακρίσεων φύλου στην αγορά εργασίας
Οι διακρίσεις και όπως αυτές εμφανίζονται μπορούν να προκληθούν από τους παρακάτω παράγοντες:

1. Από την κεντρική διοίκηση, η οποία μπορεί με διάφορα διατάγματα και ψηφίσματα, να απαγορεύει την απασχόληση διαφόρων κοινωνικών ομάδων σε συγκεκριμένες θέσεις εργασίας. Αντιπροσωπευτικό παράδειγμα αποτελεί ο αποκλεισμός των μαύρων από θέσεις εργασίας στις Η.Π.Α. καθώς επίσης και η απαγόρευση του να εργάζονται παντρεμένες γυναίκες σε κάποιες δημόσιες υπηρεσίες στην Μεγάλη Βρετανία.
2. Οι λεγόμενες σεξιστικές διακρίσεις που οδηγεί κάποιες γυναίκες να αποχωρούν από την αγορά εργασίας. Για παράδειγμα, έρευνες τελευταίων χρόνων έδειξε ότι πλέον και νεαρές γυναίκες αναφέρουν ότι πέφτουν θύματα σεξιστικών διακρίσεων. Με άλλα λόγια ανατρέπουν τα μέχρι τώρα αποτελέσματα, σύμφωνα με τα οποία οι γυναίκες μεγαλύτερης ηλικίας ήταν αυτές που βίωναν τέτοιου είδους διακρίσεις. 
8. Ερωτηματολόγιο 10ου Γ.Λ.Η.
1η ερώτηση: Στην ερώτηση ‘’Πιστεύεται ότι μία γυναίκα μπορεί να κάνει μία δουλειά που από την κοινωνία χαρακτηρίζεται ως ‘’για άνδρες’’ ‘’  τα αποτελέσματα ήταν τα παρακάτω:
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Κατά την γνώμη μου, τα αποτελέσματα αυτά δεν είναι μη-αναμενόμενα, καθώς στον 21ο αιώνα που ζούμε, τέτοια στερεότυπα έχουν συμπυκνωθεί. Όμως, πρέπει να λάβουμε υπόψη μας ότι τα αποτελέσματα αυτά προέρχονται από παιδιά της 1ης τάξης του λυκείου. Τα αποτελέσματα αυτά θα μπορούσαν να είχαν αλλάξει ολοκληρωτικά αν η ερώτηση αυτή γινόταν σε άτομα μεσαίας ηλικίας, οι οποίοι έχουν πιο έντονη την αντίληψη των στερεοτύπων.  Με άλλα λόγια, στην νέα αυτή γενιά, τα στερεότυπα δεν υπάρχουν όσο υπάρχουν στους ηλικιωμένους ανθρώπους την σήμερον ημέρα.

2η ερώτηση: Στην ερώτηση ‘’Πιστεύεις ότι η ομορφιά παίζει ρόλο στην εύρεση δουλειάς;’’   Τα αποτελέσματα ήταν τα εξής: 

	9η Ερώτηση
	ΑΓΟΡΙΑ
	ΚΟΡΙΤΣΙΑ
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Συνολικά, υπάρχουν 13 άτομα τα οποία απάντησαν ναι και 7 άτομα που απάντησαν όχι. Ο λόγος που η πλειοψηφία των ατόμων απάντησαν ναι είναι ότι στις μέρες μας, οι άνθρωποι δίνουν πολύ σημασία (μάλλον περισσότερο από ότι θα έπρεπε) στην εμφάνιση. Είτε σε θέμα επιλογής φίλου, συντρόφου ή εργαζόμενου, οι άνθρωποι δίνουν περισσότερη  βάση στην εμφάνιση κάποιου και όχι στα εσωτερικά χαρακτηρίστηκα αυτού του ανθρώπου. Το γεγονός ότι οι απαντήσεις των αγοριών ήταν 50-50, μάλλον οφείλεται στο ότι στην υπόθεση εύρεσης εργασίας δεν δίνουν και τόση σημασία στην εμφάνιση κάποιου. Αντιθέτως όμως, τα κορίτσια, οι οποίες περίπου το 85% απάντησαν ναι, πιθανόν να οφείλεται στο ότι το γυναικείο φύλο δίνει περισσότερη σημασία στην εμφάνιση από το ανδρικό φύλο. 
3η ερώτηση: Στην ερώτηση ‘’Πιστεύεται ότι οι γυναίκες πρέπει να δουλεύουν’’  τα αποτελέσματα ήταν τα παρακάτω:

	9η Ερώτηση
	ΑΓΟΡΙΑ
	ΚΟΡΙΤΣΙΑ
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  Το θέμα και πάλι σε αυτήν την ερώτηση είναι κυρίως τα στερεότυπα ανάμεσα στα δυο φύλα στο θέμα εύρεσης εργασίας της γυναίκας. Το γεγονός ότι οι απαντήσεις ναι ήταν 13 και οι όχι ήταν 7, είναι κάτι θετικό, σημαίνοντας ότι στερεότυπα στο θέμα εύρεσης εργασίας της γυναίκας έχουν συμπυκνωθεί σε αντίθεση με τα προηγούμενα χρόνια/προηγούμενες γενιές. Αλλά, για ακόμα μία φορά πρέπει να σκεφτούμε ότι αυτή η ερώτηση έγινε σε άτομα ηλικίας 15-16 ετών. Αν αυτή η ερώτηση γινόταν σε άτομα μεγαλύτερης ηλικίας τα αποτελέσματα μάλλον θα είχαν πάρει άλλη τροπή. 
4η ερώτηση: Στην ερώτηση ‘’Πιστεύεται ότι σε κάποιες περιπτώσεις ένα από τα δύο φύλα πληρώνεται περισσότερο σε μια δουλεία(ανεξαρτήτως μορφωτικού επιπέδου);’’ τα αποτελέσματα ήταν τα εξής: 
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Σε αυτό το θέμα αναφέρθηκα και σε προηγούμενα στάδια αυτής της εργασίας. Είναι γνωστό ότι σε κάποιες περιπτώσεις ο ρατσισμός απέναντι στο γυναικείο φύλο φτάνει σε σημείο ώστε σε κάποιες δουλειές, οι γυναίκες πληρώνονται λιγότερο από άντρες για την ίδια δουλειά και για το ίδιο ωράριο. Ευτυχώς αυτές οι περιπτώσεις στις μέρες μας δεν υπάρχουν σε μεγάλη κλίμακα, αλλά μόνο και μόνο το γεγονός ότι ένα τέτοιο συμβάν λαμβάνει χώρα, πρέπει να μας ανησυχεί. 
Δουλειά του κάθε ένα για την επίτευξη αυτής της εργασίας:
Ανδρουλάκης Νικόλας: Έκανε μία εργασία με πληροφορίες σχετικά με τα Στερεότυπα φύλων στα επαγγέλματα – Εύρεσης εργασίας που πληροφορίες από αυτήν την εργασία μπήκαν και στην ομαδική. Στο ερωτηματολόγιο σκέφτηκε κάποιες (λίγες) από τις ερωτήσεις και συνέβαλε στην αποδελτίωση μαζί με τον Ανδρουλάκη Δημήτρη. Επίσης τοπογράφησε την ομαδική εργασία και βρήκε πληροφορίες για αυτήν.  
Ανδρουλάκης Δημήτρης: Στο ερωτηματολόγιο σκέφτηκε κάμποσες ερωτήσεις και συνέβαλε στην αποδελτίωση αυτών των ερωτήσεων μαζί με τον Ανδρουλάκη Νικόλα. Πέρασε το ερωτηματολόγιο σε ηλεκτρονική μορφή και βρήκε ένα μεγάλο ποσοστό πληροφοριών στην ομαδική εργασία.
Αλμπαντάκης Νικηφόρος: Σκέφτηκε κάποιες ερωτήσεις για το ερωτηματολόγιο και το μοίρασε στο τμήμα του Α1 μαζί με την Αλεξάκη Χρυσάνθη ώστε να βγουν τα αποτελέσματα. Επίσης βρήκε κάποιες από τις πληροφορίες οι οποίες μπήκαν στην ομαδική εργασία.
Αλεξάκη Χρύσα: Σκέφτηκε κάποιες από τις ερωτήσεις για το ερωτηματολόγιο και τις έγραψε. Επίσης, εκτύπωσε το ερωτηματολόγιο και το μοίρασε στο Α1 μαζί με τον Αλμπαντάκη Νικηφόρο.
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