ΘΥΜΑ ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΒΙΑΣ
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ΟΡΙΣΜΟΣ                                     
 Ένας μαθητής  θυµατοποιείται, δηλαδή θεωρείται θύμα, όταν δέχεται επανειλημμένα και για αρκετό χρονικό διάστηµα  αρνητικές πράξεις ενός άλλου ή άλλων µαθητών, που μπορεί να εκδηλώνονται ως µορφές βίαιης ή επιθετικής συμπεριφοράς . 
Μορφές ενδοσχολικής βίας
Η ενδοσχολική βία μπορεί να πάρει διάφορες μορφές:
• απειλή τραυματισμού ή τραυματισμός κάποιου. Εκδηλώνεται συνήθως με χειρονομίες, σπρωξίματα και ξυλοδαρμούς. Με λίγα λόγια σωματική βία.
• συχνή χρήση υβριστικών σχολίων , φραστικών επιθέσεων,  προσβολών και απειλών. Επίσης λεκτική βία θεωρείται και η ειρωνεία και η χρήση παρατσουκλιών.
•  Λεκτική βία είναι και η διάδοση αρνητικών σχολίων εξαιτίας της καταγωγής, της κοινωνικής τάξης, της οικονομικής κατάστασης και γενικά της διαφορετικότητας ενός ατόμου.
• εκβιασμοί για απόσπαση χρημάτων ή προσωπικών αντικειμένων. Αυτός ο τρόπος βίας χαρακτηρίζεται ως ψυχολογική βία.
• Επίσης ψυχολογική βία είναι και η προσπάθεια για την κοινωνική απομόνωση ενός ατόμου, και η προσπάθεια επιρροής μίας ομάδας συνομηλίκων ώστε να νιώθουν αντιπάθεια για κάποιο συγκεκριμένο συμμαθητή τους.

• Ένα άλλο είδος βίας μεταξύ μαθητών είναι και η ηλεκτρονική βία. Μέρος της ηλεκτρονικής βίας είναι και η αποστολή απειλητικών ή υβριστικών μηνυμάτων μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, των κινητών τηλεφώνων και των διαδικτυακών μέσων κοινωνικής δικτύωσης, ακόμα και χρήση ή παραποίηση των προσωπικών δεδομένων κάποιου ατόμου.

• Σε λιγότερο συνηθισμένες  περιπτώσεις υπάρχει και σεξουαλική βία ανάμεσα σε μαθητές. Αυτή περιλαμβάνει σεξουαλική παρενόχληση και κακοποίηση με ανήθικες χειρονομίες, ανεπιθύμητο άγγιγμα, μέχρι και σοβαρές σεξουαλικές επιθέσεις.

Αιτίες του φαινομένου της ενδοσχολικής βίας
Η ενδοσχολική βία και ο εκφοβισμός είναι ένα φαινόμενο σύνθετο και εκδηλώνεται εξαιτίας τόσο ατομικών όσο και περιβαλλοντικών παραγόντων.

Για ποιούς λόγους ένα παιδί μπορεί να δέχεται επιθέσεις εκφοβισμού και βίας στο σχολείο;
Πάρα πολλοί μαθητές σε όλο τον κόσμο δέχονται επιθέσεις εκφοβισμού και βίας στο σχολείο. Το γεγονός, όμως, αυτό δεν σημαίνει ότι έχουν κάνει κάτι λανθασμένο που να δικαιολογεί την εκδήλωση τέτοιου είδους συμπεριφορών εναντίον τους. Πολλές φορές στόχος γίνεται το "διαφορετικό", το οποίο μπορεί να αφορά σε οποιοδήποτε ανθρώπινο χαρακτηριστικό, είτε εξωτερικό είτε εσωτερικό.

Για παράδειγμα το χρώμα του δέρματος, η εθνικότητα, το φύλο, το βάρος, οι σχολικές επιδόσεις, η κοινωνική συμπεριφορά. Με την έννοια αυτή ο καθένας μπορεί να γίνει στόχος εκφοβιστικών και βίαιων συμπεριφορών σε κάποια φάση της ζωής του και συνεπώς το συγκεκριμένο φαινόμενο μας αφορά όλους.

Οι κατηγορίες των θυμάτων με βάση τα χαρακτηριστικά τους

Με βάση τα ψυχικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά των θυμάτων, διακρίνονται σε δύο κατηγορίες οι οποίες έχουν διαφορετικό ψυχοκοινωνικό προφίλ. Οι κατηγορίες είναι οι εξής: 

Α. Τα παθητικά θύματα και, 

Β. Τα επιθετικά θύματα (θύματα-νταήδες)
 Α) Χαρακτηριστικά των παθητικών  θυμάτων: 

 Τα θύματα είναι κυρίως παιδιά που έχουν πολύ άγχος, νιώθουν ανασφάλεια, είναι εσωστρεφή άτομα ,έχουν χαμηλή αυτοεκτίμηση, δηλαδή θεωρούν τους εαυτούς τους αποτυχημένους και τις περισσότερες φορές δέχονται βία από το σπίτι. Ακόμα είναι άτομα ντροπαλά, συνεσταλμένα, ευαίσθητα και επιφυλακτικά. Επίσης είναι άτομα ήσυχα και προσεκτικά . Δεν συνηθίζουν να διεκδικούν αυτά που τους ανήκουν και δεν είναι ικανοί να επιβληθούν σε κάποια ομάδα. Αν το θύμα είναι αγόρι, έχει συνήθως μικρότερη σωματική διάπλαση από τα υπόλοιπα αγόρια της ομάδας ή έχει κάποια σωματική ιδιαιτερότητα. Όλα τα παραπάνω οφείλονται τις περισσότερες φορές στην υπερπροστατευτικότητα των γονέων και έχει σαν αποτέλεσμα τα παιδιά να αισθάνονται απροστάτευτα και αδύναμα  και να ‘’ εκπέμπουν ‘’ ένα σήμα στους άλλους ότι πρόκειται για ευάλωτα άτομα που αν τους επιτεθούμε δεν θα αντιδράσουν και δεν θα υπερασπιστούν τον εαυτό τους . Όταν δέχονται επίθεση συνήθως φεύγουν χωρίς να αντεπιτεθούν, απομονώνονται και αντιδρούν με κλάμα (κυρίως οι μικρότερες ηλικίες). Στον τομέα του σχολείου συχνά τα άτομα αυτά έχουν υψηλές επιδόσεις στα μαθήματα και κυρίως έχουν λίγους ή και κανέναν φίλο με αποτέλεσμα να μην έχουν κανέναν να τους υπερασπιστεί και έτσι νιώθουν μοναξιά, εγκατάλειψη και απόρριψη. Επιπλέον αντιμετωπίζουν  πολλές δυσκολίες σε θέματα προσαρμογής και ένταξης σε μια καινούρια κοινωνική ομάδα.
 Β) Χαρακτηριστικά των θυμάτων-νταήδων: 
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Τα θύματα-νταήδες έχουν αυτή την ονομασία γιατί στο παρελθόν έχουν υπάρξει θύματα βίας και τώρα στο παρόν  είναι θύτες. Αυτή η συμπεριφορά τους οφείλεται σε εκφοβισμό ή σε κάποιο εξαναγκασμό μιας συμμορίας για να ακολουθήσουν συγκεκριμένους κανόνες. Γενικότερα φαίνεται να δυσκολεύονται να εμπιστευτούν άτομα. Αυτή τους η συμπεριφορά συνήθως αρχίζει να εμφανίζεται αφού έχουν δεχτεί προηγουμένως κάποια μορφή βίας, έτσι αντανακλούν αυτήν την επιθετικότητα. Ακόμα οι θύτες-νταήδες εμφανίζουν τα συμπτώματα άγχους, κατάθλιψης, ανασφάλειας, επίθεσης σε μεγαλύτερο βαθμό από ότι τα θύματα και τους θύτες.  
Πώς μπορεί κανείς να αναγνωρίσει αν ένα παιδί είναι θύμα ενδοσχολικής βίας: 

•  Αν δεν έχει διάθεση ή αρνείται να πάει στο σχολείο χρησιμοποιώντας ως δικαιολογία  κάποια αδιαθεσία, για παράδειγμα ότι πονάει η κοιλιά του ή ότι πονάει το κεφάλι  του και τα λοιπά.
•  Αν λείπει συχνά από το σχολείο χωρίς να υπάρχει κάποιος σοβαρός λόγος. 

•  Αν υπήρξε καλός μαθητής και απότομα άρχισαν να πέφτουν κατακόρυφα  οι βαθμοί.
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•  Αν καθυστερεί να πάει στο σχολείο για να αποφύγει τα παιδιά που θέλουν να το βλάψουν ή αν αργεί να επιστρέψει στο σπίτι επειδή περιμένει να φύγουν αυτοί που του ασκούν βία 

•  Αν σχεδόν καθημερινά αλλάζει τους δρόµους που έρχεται στο σχολείο και επιστρέφει από αυτό. 

•  Αν όταν γυρνάει στο σπίτι τα ρούχα του είναι σχισμένα ή και κατεστραμμένα. 

•  Αν έχει σηµάδια και μελανιές στο σώµα ή άλλες ενδείξεις επίθεσης και δεν  αποκαλύπτει   από πού και πώς προήλθαν.
•  Αν συχνά χάνει τα πράγµατα του επειδή του τα έχουν κλέψει. 
•  Αν ζητάει συχνά χρήµατα από τους γονείς του γιατί έχασε αυτά που του δώσανε. 

•  Αν αρνείται να συμμετέχει σε σχολικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες. 

•  Αν συνήθιζε να είναι ένα ευδιάθετο άτομο και τώρα δείχνει σημάδια κατάθλιψης, κλείνεται στο δωμάτιο του κτλ.

Συνέπειες του φαινομένου της σχολικής βίας: 

• Παρουσιάζει συμπτώματα κατάθλιψης και σε πιο ακραίες καταστάσεις φτάνει έως και την αυτοκτονία. 

• Γίνεται ένα άτομο αγχώδης και δεν πιστεύει στον εαυτό του. 

• Δεν νιώθει ασφαλής στο σχολείο ή και παρουσιάζει συμπτώματα σχολικής φοβίας και  έχει ψυχοσωματικές εκδηλώσεις όπως πόνους στο κεφάλι, στομαχικά άλγη και δυσκολίες ύπνου. Επιπλέον έχει περισσότερες μαθησιακές δυσκολίες και δυσκολίες προσαρμογής. 
•Έχει μειωµένη αυτοπεποίθηση και χαµηλή εικόνα για τον εαυτό του. Συνήθως τα θύµατα του εκφοβισµού µπορεί να αισθάνονται µειονεκτικά απέναντι στην κοινωνία και ανικανότητα στο να χειριστούν δύσκολες καταστάσεις, έχουν συναισθήµατα κατωτερότητας, αρνητικές σκέψεις για τους φίλους τους και τη δηµοσιότητα τους, αρνητικό εσωτερικό διάλογο και έντονη αρνητική αυτοκριτική.


Αιτίες του φαινομένου της ενδοσχολικής βίας
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Η ενδοσχολική βία και ο εκφοβισμός είναι σύνθετο φαινόμενο και στην εκδήλωσή του συμβάλλει η αλληλεπίδραση ατομικών και περιβαλλοντικών παραγόντων.

Για ποιούς λόγους ένα παιδί μπορεί να δέχεται επιθέσεις εκφοβισμού και βίας στο σχολείο;
Πάρα πολλοί μαθητές σε όλο τον κόσμο δέχονται επιθέσεις εκφοβισμού και βίας στο σχολείο. Το γεγονός, όμως, αυτό δεν σημαίνει ότι έχουν κάνει κάτι λανθασμένο που να δικαιολογεί την εκδήλωση τέτοιου είδους συμπεριφορών εναντίον τους. Πολλές φορές στόχος γίνεται το "διαφορετικό", το οποίο μπορεί να αφορά σε οποιοδήποτε ανθρώπινο γνώρισμα, είτε εξωτερικό είτε εσωτερικό.

Για παράδειγμα το χρώμα του δέρματος, η εθνικότητα, το φύλο, το βάρος, η σχολική επίδοση, η κοινωνική συστολή. Με την έννοια αυτή ο καθένας μπορεί να γίνει στόχος εκφοβιστικών και βίαιων συμπεριφορών σε κάποια φάση της ζωής του και συνεπώς το συγκεκριμένο φαινόμενο μας αφορά όλους.
Σε περίπτωση που έχετε πέσει θύμα σχολικής βίας ή γνωρίζετε κάποιο άτομο που να έχει πέσει θύμα σχολικής βίας, μπορείτε να απευθυνθείτε για βοήθεια στην  παρακάτω γραμμή βοήθειας:
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑΤΙ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Στα πλαίσια του μαθήματός μας δημιουργήσαμε ένα ερωτηματολόγιο που έχει σχέση γενικά με τη βία στα σχολεία. Το μεγαλύτερο ποσοστό των μαθητών θεωρούν ως βία το ξύλο. Το ερωτηματολόγιο που δημιουργήσαμε το μοιράσαμε σε μαθητές της Β' και Γ' τάξης του 9ου Γυμνασίου και της Α' τάξης του 10ου Λυκείου Ηρακλείου. Οι μαθητές που συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο ήταν συνολικά 156, από τους οποίους οι 70 ήταν αγόρια και οι 86 ήταν κορίτσια. Όσον αφορά το συγκεκριμένο κομμάτι της εργασίας, δηλαδή το θύμα της ενδοσχολικής βίας, πήραμε τα παρακάτω αποτελέσματα:  
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Στην ερώτηση  <<Έχεις υπάρξει ποτέ θύμα σχολικής βίας >> οι μαθητές απάντησαν:

Σύμφωνα με το παραπάνω γράφημα 15 στα 65 αγόρια, δηλαδή το 23% ,  έχουν υπάρξει θύματα σχολικής βίας ενώ τα υπόλοιπα 50, δηλαδή το 77% , δεν έχουν υπάρξει θύματα στο παρελθόν. Στα κορίτσια το 29% ,δηλαδή 25 στα 86, υπήρξαν θύματα στο παρελθόν ενώ το 71% ,δηλαδή 61 στα 86 κορίτσια δεν υπήρξαν ποτέ τους θύματα. Από αυτά τα στοιχεία συμπεραίνουμε ότι περισσότερο τα κορίτσια πέφτουν θύματα σχολικής βίας από ότι τα αγόρια.
· Στο παρακάτω γράφημα φαίνονται οι απαντήσεις των μαθητών στην ερώτηση:  <<Αν έχεις υπάρξει θύμα σχολικής βίας, ποιό πιστεύεις ότι είναι το κύριο χαρακτηριστικό που το προκάλεσε >>
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Σύμφωνα  με το παραπάνω γράφημα 2 στα 15 αγόρια, δηλαδή το 13% , που έχουν πέσει θύμα σχολικής βίας πιστεύουν ότι αυτό συνέβη εξαιτίας των καλών τους επιδόσεων στο σχολείο. Τα 6 στα 15 αγόρια , δηλαδή το 40% , πιστεύουν ότι έπεσαν θύμα λόγω του αδύναμου χαρακτήρα τους. Ένα άλλο 13% , δηλαδή 2 στα 15 αγόρια, πιστεύουν ότι η αιτία που έπεσαν θύμα βίας ήταν η μικρή τους σωματική διάπλαση. Το υπόλοιπο 34% , δηλαδή 5 στα 15 αγόρια , πιστεύουν ότι έφταιγε κάτι άλλο που έπεσαν θύματα βίας. 
Στα κορίτσια τα ποσοστά είναι διαφορετικά. Το 12% των κοριτσιών, δηλαδή 3 στα 25 κορίτσια, απάντησαν ότι η αιτία που έπεσαν θύμα σχολικής βίας ήταν οι καλές τους επιδόσεις στο σχολείο. Το 28% , δηλαδή 7 στα 25 κορίτσια , δήλωσαν ότι έπεσαν θύμα σχολικής βίας επειδή έχουν αδύναμο χαρακτήρα. Ένα άλλο 16%, δηλαδή 4 στα 25 κορίτσια , πιστεύουν ότι ο λόγος που τους ασκήθηκε βία ήταν η μικρή τους σωματική διάπλαση. Τα υπόλοιπα 11 στα 25 κορίτσια , δηλαδή το 44% που είναι και το μεγαλύτερο ποσοστό, είπαν ότι η αιτία δεν ήταν καμία από τις παραπάνω, αλλά δεν μας διευκρίνισαν τι έφταιγε.

Συγκρίνοντας τα παραπάνω αποτελέσματα βλέπουμε ότι τα αγόρια δηλώνουν σε αρκετά μεγαλύτερο ποσοστό από τα κορίτσια  ότι η αιτία που πέφτουν θύματα είναι ο αδύναμος χαρακτήρας. Μία άλλη παρατήρηση είναι ότι  ένα πολύ μεγάλο ποσοστό των κοριτσιών έχουν διαλέξει ως απάντηση την επιλογή << Κάτι άλλο >>.
Αυτό μπορεί να σημαίνει ότι δεν γνωρίζουν ακριβώς το λόγο που έπεσαν θύματα ενδοσχολικής βίας.
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Στην ερώτηση << Αν έχεις υπάρξει θύμα στο παρελθόν θα γινόσουν θύτης στο μέλλον >> οι μαθητές δήλωσαν:

Σύμφωνα με το παραπάνω γράφημα το 40% των αγοριών, δηλαδή 6 στα 15 αγόρια,  που έχουν πέσει θύμα σχολικής βίας δήλωσαν ότι θα γινόντουσαν θύτες στο μέλλον ενώ το υπόλοιπο 60% ,δηλαδή 9 στα 15 αγόρια , είπαν ότι δεν θα γινόντουσαν θύτες στο μέλλον.
Τα κορίτσια απάντησαν σε ποσοστό 32% ,δηλαδή 8 στα 25 κορίτσια , ότι θα ασκούσαν βία στο μέλλον ενώ το υπόλοιπο 68% ,δηλαδή 17 στα 25 κορίτσια, απάντησαν ότι δεν θα ασκούσαν βία στο μέλλον.

Από τα παραπάνω αποτελέσματα βγάζουμε το συμπέρασμα ότι η πλειοψηφία των μαθητών που έχουν υπάρξει θύμα ενδοσχολικής βίας και από τα δύο φύλλα δεν θα ασκούσαν βία στην μελλοντική τους ζωή.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
www.epsype.gr
www.wikipedia.gr
www.antibullyingnetwork.gr
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